

拓宽就业渠道 优化指导服务

—各有关部门各高校多举措促进2023届高校毕业生更好就业

就业是最基本的民生,高校毕业生是促进就业的重要群体。

2023届全国普通高校毕业生规模预计达1158万人,同比增加82万人。为做好毕业生就业工作,教育部门坚持早部署、早行动,各有关部门各高校落实就业工作责任,多措并举促进高校毕业生高质量充分就业。

千方百计拓宽就业渠道

1月31日,福建福州海峡国际会展中心人潮涌动。正在举行的“好年华 聚福州”春季高校大型招聘会吸引了来自全国多个省份的高校毕业生。

据悉,今年福州教育、人社、工信、商务等部门将协同发力,拓宽岗位供给,多渠道挖掘优质民营企业岗位,加大政策性岗位开发力度,不断推动毕业生更好就业。

这是有关部门千方百计拓宽高校毕业生就业渠道的生动缩影。

一段时间以来,各地教育部门主动协同配合有关部门推出系列稳岗促就业政策举措,支持市场主体开发更多适合高校毕业生的就业岗位——

上海市出台提信心扩需求稳增长促发展行动方案,明确对招录上海2023届

高校毕业生且符合相关条件的用人单位,按每人2000元给予一次性吸纳就业补贴;

河北省雄安新区编印高校毕业生就业创业政策宣传册,面向用人单位大力宣传推广一次性吸纳就业补贴政策;

湖南省教育厅组建高校毕业生就业区域性、行业性常设市场25家,为2023届高校毕业生组织开展18场公益直播课,超过7400万人次收看。

各高校也将就业教育作为“三全育人”的重要内容,开展以“成才观、职业观、就业观”为核心的就业育人主题教育活动,引导高校毕业生树立科学的就业观。例如,北京化工大学举办“青春正当时,就业向未来”活动,邀请行业知名企业家进校开展求职讲座,引导毕业生到基层、到重点领域就业创业。

此外,对于就业困难群体,各地各高校还按照教育部要求,落实“一对一”帮扶责任制,深入实施重点群体励志助航计划培训项目,推动项目覆盖更多毕业生。

用心开展就业指导帮扶

加强就业指导服务是教育系统做好

毕业生就业工作的重要抓手,有助于毕业生明确职业意向、提早做好就业准备、提升就业竞争力。

对此,教育部依托国家大学生就业服务平台,持续推出“互联网+就业指导”公益直播课,设立就业政策、就业形势、求职技巧等主题,截至目前,已面向2023届高校毕业生组织开展18场公益直播课,超过7400万人次收看。

各高校也采取诸多务实举措,为高校毕业生提供多样化就业服务——

南开大学在寒假期间推出“云指导”“云平台”“云招聘”活动,持续为毕业生提供职业生涯规划、简历制作修改、求职技能培训等多元化、个性化就业指导。

山东大学为保证寒假期间毕业生各类就业手续正常办理,依托学校就业信息系统搭建高效能服务平台,畅通绿色通道,实现就业事项“一网通办”。

教育部有关负责同志表示,春季学期开学后,教育系统将抢抓关键时期,部署开展高校春季促就业攻坚行动,努力为毕业生提供更多就业机会,全力帮助毕业生顺利毕业、尽早就业。

新华社记者 王鹏

新华社北京2月17日电

美国莫德纳公布mRNA流感疫苗中期试验结果

新华社华盛顿2月16日电 美国莫德纳公司16日宣布,他们正在开发的一款mRNA(信使核糖核酸)流感疫苗可激发人体对甲型流感病毒的强烈免疫反应,但在对抗乙型流感方面,这款候选疫苗的表现并不优于现有疫苗。

据莫德纳公司介绍,来自阿根廷、澳大利亚、哥伦比亚、巴拿马和菲律宾的共6102名成年人,在南半球流感季期间参与了该疫苗的3期临床试验,他们随机接种了莫德纳公司研发的mRNA-1010疫苗和其他上市流感疫苗。

莫德纳公司称,mRNA-1010是其科研人员正在评估的5种候选流感疫苗中的一种。它编码世界卫生组织建议的4种流感病毒毒株的血凝素糖蛋白,包括两种甲型流感病毒株和两种乙型流感病毒毒株。血凝素是一种流感病毒表面糖蛋白,被认为是激发广泛的针对流感病毒保护性的重要靶点。

该随机双盲试验中期结果显示,mRNA-1010疫苗可激发人体针对甲型H3N2流感病毒株和甲型H1N1毒株产生更强的免疫反应,但对乙型流感病毒的有效性不如上市流感疫苗。在安全性方面,人体对mRNA-1010疫苗的整体耐受性良好,老年人的不良反应发生率较低,头痛、肌痛和疲劳是受试者最常见的不良反应。

莫德纳公司表示,其研发人员已升级改造了这款疫苗,以提高其对乙型流感病毒的有效性,并将继续展开临床试验以验证这次升级的成果。此外,莫德纳公司正在开发联合疫苗,目标是接种后激发人体针对包括新冠、流感和呼吸道合胞病毒在内的多种呼吸道病原体的免疫力。

印尼马鲁古省附近海域发生6.6级地震

据新华社雅加达2月17日电 印度尼西亚马鲁古省附近海域17日下午发生6.6级地震,目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

据印尼气象、气候和地球物理局网站消息,地震发生于雅加达时间16时37分(北京时间17时37分),震中位于马鲁古省南部海域,距离印尼首都雅加达约2000公里,震源深度为97公里。

印尼气象、气候和地球物理局记录到距离震中较近的岛屿有强震感,该局未就本次地震发布海啸预警,但警告震中附近有发生余震的可能,并提醒居民保持冷静,警惕。

另据美国地质调查局地震信息网消息,本次地震的震级为6.1级,震源深度为38.6公里。

伊朗否认“基地”组织头目藏身伊朗

新华社德黑兰2月16日电(记者高文成) 伊朗外长阿卜杜拉希扬16日否认美国所谓“基地”组织新头目赛义夫·阿德尔藏身伊朗的说法。

阿卜杜拉希扬在社交媒体上说,美国政府将“基地”组织与伊朗联系在一起“荒谬且毫无根据”,“建议白宫停止失败的伊朗恐惧症游戏”。

他还说,“那些创造‘基地’组织和‘伊斯兰国’的必须在世界范围内传播恐怖主义负责”,暗指美国应对这两大极端组织的出现承担责任。

美国国务院15日说,前埃及特种部队军官赛义夫·阿德尔已接替死去的前任头目艾曼·扎瓦希里成为“基地”组织的新头目,目前居住在伊朗。

神十四航天员乘组太空归来首次公开亮相



新华社北京2月17日电(李国利 占康)中国航天员科研训练中心17日下午在北京航天城举行神舟十四号航天员乘组与记者见面会,陈冬、刘洋、蔡旭哲3名航天员从太空返回75天后首次正式公开亮相。

航天员乘组飞行正常返回后恢复期主要分为隔离恢复、疗养恢复、恢复观察三个阶段实施,截至目前,神舟十四号乘组已完成前两个阶段工作。

2022年6月5日,神舟十四号载人飞船飞赴太空,随后与天和核心舱对接,在轨驻留6个月期间,3名航天员进行了3次出舱活动、1次太空授课,与地面配合完成了中国空间站“T”字基本型组装建造,被称为“最忙乘组”。

“执行任务这半年,每一天都安排得很满。应该说,我和我的两位战友一起用精细操作、精心实施,换来了精彩答卷。”神舟十四号乘组指令长陈冬说。

陈冬是我国首个在太空驻留时间超过200天的航天员,也是首个担任指令长的第二批航天员,于2016年10月首次实现飞天梦圆。他说:“地面团队及时、到位、有效的支持,是我们圆满完成任务的坚强后盾。”

2012年6月16日,刘洋踏上飞往太空的征程,浩瀚宇宙终于有了中国女性身影。时隔十年,她二叩苍穹,既有“航天科技的进步会如此巨大”的感慨,也有“亲身经历空间站构建全过程”的自豪。

回首这次在太空的183个日日夜夜,刘洋说,“我首次尝试完成舱外操作任务,当完成所有的既定操作返回舱口时,一轮红日喷薄而出,那一刻不负使命的如释重负,渺远宇宙的美不胜收让我难以忘怀;难忘与神十五战友的胜利会师;难忘在太空中过生日时,爱人为我写的卡片,一双儿女为我唱的歌……”

经过12年的艰苦训练和等待,46岁的蔡旭哲飞天梦圆。他说:“去年11月3日,我们在太空见证了中国空间站‘T’字基本构型组装完成。作为新时代的航天员,我们是幸运的,有幸赶上了这个时代,我们由衷为伟大的祖国感到骄傲和自豪。”

目前,在中心科研保障团队的精心守护和照料下,3名航天员状态恢复得非常好,体重稳定在飞行前水平,肌肉力量、耐力和运动心肺功能储备得到了进一步恢复,已全面转入恢复观察阶段。待完成恢复健康评估总结后,他们将转入正常训练工作。

“作为航天员,为祖国出征太空是我们的初心和使命。”蔡旭哲说,“我现在唯一要做的就是认真总结这次飞行任务的经验,以最好的状态投入后续训练,期待能够再次出征。”



中国救援队完成国际救援任务回国

2月17日下午,赴土耳其开展地震救援的中国救援队和中国香港特区救援队完成国际救援任务,乘坐国航包机抵达北京首都国际机场。

图为2月17日,赴土耳其开展地震救援的中国救援队和中国香港特区救援队抵达北京。

新华社记者 武思宇 摄

逐项核查。核查采取听取汇报、实地检查、实装操作、随机提问等方式,对主要装备以及餐饮、通信、办公、住宿等自我维持装备进行了全要素、全方位核查。

联合国核查组组长奥力卡在核查结束后表示,中国维和部队准备充分,物资数量齐全、装备性能良好,体现了

非常高的专业素养。装备核查是联合国对出兵国所提供的装备和设施能否满足维和要求而进行的综合性评估,也是对出兵国予以经济补偿的重要依据。

在黎巴嫩维和任务区,中国维和官兵担负扫雷排爆、工程建筑与施工、医疗救援和人道主义救援等多项任务。

中国赴黎维和部队高标准通过联合国装备核查

新华社贝鲁特2月16日电(郑伟利 张哲)中国第21批赴黎巴嫩维和多功能工兵分队、建筑工兵分队和医疗分队14日至16日高标准通过联合国第一季度装备核查。

由联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)司令部派出的核查组,先后对中国赴黎维和三支分队各类装备器材

全面注册制正式实施

资本市场有望迎来四大变化

2月17日,中国证监会发布实施

全面实行股票发行注册制相关制度规则,标志着注册制的制度安排基本定型,注册制推广到全市场和各类公开发行股票行为。从科创板到创业板、北交所,再到全市场,在经历了4年试点之后,股票发行注册制将在更广阔的空间发挥其制度优势,促进资本市场更好发挥服务实体经济的功能,并有望引发资本市场诸多变化。

以信息披露为核心 让发行上市全过程更加规范透明可预期

注册制改革中,股票发行审核制度经历从核准制到注册制的重大转变。

在不少业内人士看来,这一转变不仅是审核主体从证监会转为证券交易所,更是突出“把选择权交给市场”这一注册制改革的本质,将核准制下的实质性门槛尽可能转化为信息披露要求,审核部门不再对企业的投资价值作出判断,审核标准、程序、过程和结果全部公开。

“与核准制相比,全面注册制的关键在于充分贯彻以信息披露为核心的的理念,发行上市全过程更加规范、透明、可预期。”川财证券首席经济学家陈雳说。

“全面注册制下市场监管重点转变了,以信息披露为核心的监管制度成为规范资本市场的‘压舱石’。”光大证券有关人士表示,高质量的信息披露可以促进完善信息市场的建立,纠正市场信息不对称引发的市场主体投资判断失准和违规交易行为。

这次改革对发行上市审核注册程序进行了优化。交易所承担发行上市审核的主体责任,对企业是否符合发行条件、上市条件和信息披露要求进行全面审核;证监会同步关注发行人是否符合国家产业政策、板块定位,对交易所审核中遇到的重大问题及时指导,并基于交易所的审核意见依法注册。职责分工进一步明晰,衔接更加紧密,有助于提高审核注册的质量、效率和可预期性。

发行上市条件更包容 增强服务实体经济和科技创新增能力

中金公司研究部董事总经理李求索认为,全面注册制有助于拓宽企业准入范围,提升资本市场包容性,助力直接融资。

“全面注册制将通过大力支持企业直接融资来弥补间接融资的不足,盘活社会资本。”华商基金固定收益部副总经理张永志说。

大力发展直接融资,需要聚焦支持科技创新这个关键。

业内人士认为,资本市场风险共担、利益共享的机制,不仅能为科技创新企业提供融资支持,更能完善公司治理、激励企业家精神等方面发挥重要作用。从试点注册制的实践来看,通过精简公开发行条件,设立多元包容的上市条件,允许未盈利企业、特殊股权结构企业、红筹企业上市,契合了科技创新企业的特点和融资需求,上市公司群体的科技含量明显提升。

此次全面注册制改革中,改革的重点——沪深主板将借鉴科创板和创业板的经验,以更加市场化便利化为导向,优化发行上市条件。

“全面注册制改革有利于提升资本市场的包容性和开放性,亦有利于高成长、高新技术、具备足够研发能力或创新能力的优秀企业获得更包容的上市机会,进一步畅通‘科技—资本—实体经济’的高水平循环。”武汉科技大学金融证券研究所所长董

登新说。

数据显示,科创板和创业板试点注册制以来,IPO融资规模逐年扩大。2020年至2022年间A股IPO融资规模分别达到4742亿元、5351亿元、5704亿元。业内人士表示,全面注册制改革将带动主板融资功能提升,进一步拓展直接融资服务实体经济的覆盖面。

退市机制更顺畅 防止“劣币驱逐良币”

注册制改革将在优化上市标准的同时,畅通强制退市、主动退市、并购重组、破产重整等多元退出渠道,严格实施退市制度,强化退市监管,健全重大退市风险处置机制。业界认为,全面注册制将通过市场化的发行、定价机制,以及多元化的退市标准和常态化退市机制,在塑造市场新生态的同时加速风险公司的出清。

光大证券观点认为,退市制度是注册制优胜劣汰市场生态的必要保障,是提升上市公司整体质量的重要举措。预计全面注册制落地后,上市公司退市将更加畅通,进一步实现常态化。

“注册制和退市制度相辅相成,将打造能上能下、优胜劣汰的市场筛选机制,防止‘劣币驱逐良币’。”浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林认为。

“优质优价”态势更加明显 市场结构和生态进一步优化

注册制试点启动以来,A股上市公司数量由3500余家增至当前的5000多家。从试点实践看,注册制下上市公司数量的增长、退市渠道的畅通和定价机制的更加市场化,推动了上市公司结构、投资者结构、估值体系发生积极变化,专业机构交易占比明显上升,新股发行定价以及二级市场价格均出现优质优价的趋势。

长期以来,A股市场“炒壳”之风盛行。究其原因,核准制下IPO难度大、周期长,一些公司为求上市无奈借壳,部分绩差公司粉饰报表“花式保壳”。

不少业内人士指出,全面注册制的实施将加速投资者结构和市场生态的深刻变化。

“全面注册制下‘双向畅通’的上市退市制度,提高了对投资者价值识别和甄选能力的要求,未来我国机构投资者的优势及力量将逐渐突出。”中泰证券首席经济学家李迅雷认为,随着市场对于投资者研究能力的要求提高,全市场的投资理念或将趋向于价值投资,有利于形成理性投资环境。

浦银安盛基金观点认为,在全面注册制的背景下,具备深厚投资研究能力积累的机构投资者将有更多机会发挥其价值发现的专业能力,A股投资者结构也有望进一步机构化和专业化。

证监会有关人士表示,全面实行注册制将坚持尊重注册制基本内涵,借鉴全球最佳实践、体现中国特色和发展阶段特征3个原则,突出放管结合,坚守板块定位,压实发行人、中介机构、交易所等各层面责任,严格审核,严把上市公司质量关。科学合理保持新股发行常态化,保持投融资动态平衡,促进一二级市场协调发展。

监管部门表示,将全面加强监管执法,依法从严打击证券发行、保荐承销等过程中的违法行为,推动证券特别代表人诉讼机制常态化,落实欺诈发行责令回购制度,更好地保护中小投资者合法权益。

新华社记者 姚均芳 刘羽佳 潘清
据新华社北京2月17日电

商务部回应使用“不可靠实体清单”对两家对台军售企业实施制裁

新华社北京2月17日电 商务部新闻发言人17日表示,近年来,洛克希德·马丁公司、雷神导弹与防务公司不顾中方强烈反对,屡次对台实施军售,严重损害中国国家主权、安全,发展利益的实体,依法追究其法律责任。

针对“不可靠实体清单”的启用是否意味着中国对外资的态度有所转变,这位发言人表示,《不可靠实体清单规定》的适用范围是严格限定的,针对的是极个别违法的外国实体,不会随意扩大范围,广大外商投资企业没有必要担心,要强调的是,中国政府坚定不移推进高水平对外开放,坚定维护多边贸易体制,坚定维护各类市场主体合法权益。党的二十大和中央经济工作会议都明确提出要更大力度吸引和利用外资,中国政府将以更大力度欢迎世界各国企业来华投资兴业,以更大力度建设市场化、法治化、国际化的营商环境。

这位发言人强调,中方做法符合世贸组织规则。中方始终支持以世贸组织为代表的多边贸易体制,支持自由贸易,推动世界经济贸易健康发展。